

多校区大学图书馆文献资源优化配置研究*

武立新, 刘莎, 苟文选

(西北工业大学图书馆, 陕西西安 710072)

摘要:随着中国高等教育的快速发展,多校区办学已逐渐成为高等学校发展的重要运作方式之一。作为学校文献信息保障中心的图书馆,为了在新的办学模式下更好地满足读者对文献信息资源的需求,客观上需要对图书馆现有的文献资源进行优化配置。本文在对多校区大学图书馆文献优化配置中面临的新问题进行分析的基础上,提出了优化决策的评价指标体系,讨论了实现多校区文献资源优化配置的相关措施,最后以西北工业大学多校区文献整合问题进行了案例分析。

关键词:图书馆;多校区;文献资源;优化配置;指标体系

近年来,随着中国高等教育的快速发展,多校区办学也已逐渐成为高校发展的重要的运作方式。作为学校文献信息保障中心的图书馆,要在人力、物力、财力和文献资源有限的条件下,适应多校区办学的形势和要求,满足各校区读者对文献资源不断增长的需求,就需要对其进行优化配置,以便实现对现有文献资源的合理使用。

目前中国高校实行多校区办学的模式主要有以下几种:一是原有几所学校的合并,重新组建成分散的多校区大学;二是一所学校原有的单校区不能满足扩招的需要,重新征地规划新校区;三是两者兼而有之。目前国内关于多校区办学模式下,文献资源合理配置的研究多集中于第一种模式下,针对多校区的文献资源在新老校区间配置决策的研究较少,本文就此进行初步探讨。

一、多校区条件下大学图书馆文献资源配置面临的新问题

文献资源建设是图书馆服务工作的基础,文献资源建设的好坏决定着图书馆服务能力和服务工作质量的高低。文献资源优化配置的目的,一是能够最大限度地发挥图书馆投资的经济效益;二是为了保证图书馆各项工作顺利开展和正常、持续地发展,更好地为读者服务。

在多校区并存,特别是新、老校区并存的情况下,由于教学和科研工作不可分割的特点,给图书馆文献资源配置的建设和管理带来了许多新问题,主要有以下几个方面:

1. 馆藏空间分割,读者利用文献资源不便

多校区办学模式造成了图书馆文献资源在空间布局上的分散,原校区和新校区图书馆之间的空间距离造成各校区的读者对非本校区图书馆馆藏文献资源利用不便。

2. 图书馆文献资源的供需矛盾突出

招生规模的扩大决定了高校读者对图书馆文献资源的需求急剧增加,而多校区的办学模式却导致图书馆现有的馆藏文献资源分散,因而在图书馆文献购置经费短缺的情况下,文献资源的供需矛盾日益突出。

3. 校区图书馆文献资源得不到充分的利用

* 本文受西北工业大学高等教育研究基金项目“多校区大学图书馆文献资源整合及优化配置”资助。

【作者简介】

武立新(1966-),女,河北唐山人,西北工业大学图书馆馆员,读者服务部副主任;研究方向:读者服务与咨询。

刘莎,西北工业大学图书馆副研究馆员,读者服务部主任;研究方向:读者服务与咨询。

苟文选,教授,西北工业大学图书馆馆长;研究方向:固体力学、实验力学和科技情报研究。

由于各校区读者的学科特点和专业结构的不同,使得各校区的读者对非本专业、非本学科文献资源的需求愿望不强烈,造成对非本校区图书馆文献资源的利用相对不足;同时又由于各校区之间的空间距离,各个校区的读者对非本校区图书馆馆藏文献资源不熟悉,也会造成对各校区图书馆的文献资源的利用不充分,因而影响到各校区读者对图书馆整体文献资源的利用。

由于以上问题的存在,客观要求对多校区办学模式下的文献资源实现优化配置,通过文献资源的优化配置,可以在一定的购书经费条件下,使采购的文献资源能够最大限度地满足读者的需求。

二、图书馆文献资源优化配置决策的原则及递阶式评价指标体系设计

文献资源优化配置的过程是一个不断完善决策的过程。在多校区运行条件下,图书馆为了能更好地发挥在各校区的文献信息保障作用,就需要对各校区的教学、科研、学科设置、读者类型、发展规模等因素进行系统研究,不断整合、优化配置文献资源,做好宏观及微观层次上的文献资源管理决策。

为此,图书馆的文献组织、管理、服务工作需要围绕学校的专业设置、培养目标、教学计划、科研项目进行,以满足教学和科研对文献信息的需求为目标,同时将学校整体的发展和建设目标融入其中。

与其它类型的决策相比,多校区大学图书馆文献资源的优化配置决策有其自身的特点,为此,需要以其决策特点为导向,合理确定其基本准则。我们认为,该类决策需要兼顾以下基本原则。

1. 便利性原则

图书馆要坚持“以读者为中心,服务至上”的宗旨,要体现图书馆的服务工作理念,因此,图书馆的文献资源在配置上要对多校区办学的特点进行充分调研,不断提高图书馆读者服务的科学性,在服务的时间、空间和手段上最大限度地满足各校区读者的文献需求。针对各校区的教学和科研特点及读者的需求情况,有针对性地对各校区的文献资源进行合理配置。

2. 经济性原则

即用最少的投入满足读者的最大需求,使图书馆的经费发挥最大效益。读者对文献信息的需求是图书馆存在和发展的动力。每个图书馆都有自己特定的读者群,文献资源的配置就是要从制度上保证读者对文献信息的需求。由于现实中存在资金与需求的矛盾,特别是多校区的建设更是加剧了图书馆的资金短缺,因此图书馆的文献资源配置更加需要对现有资金合理使用。

为此,图书馆馆员可以通过研究各类文献的利用率和拒借率,据此制定文献资源配置方案。要保证核心专业文献资源的完整性和系统性;对于已形成的本馆特色文献资源要继续完善;对于效用不大的文献资源要及时调整其配置的方向和政策,保证图书馆经费在文献资源的配置上发挥最大效用。

3. 发展性原则

由于高等学校的整体教学内容、课程体系、科学研究等情况相对稳定,而专业设置和教学计划也有一定的稳定期,因此图书馆的文献资源配置要提高自己的计划性,合理安排文献资源,以适应和满足教学和科研的要求。但是随着科学技术和社会、经济的发展,高等学校也在不断地对课程体系和教学目标要求做出适时地改革,以适应社会对人才和技术发展的要求,因此,图书馆文献资源体系应该建设成为一个开放系统,以便具有较高的灵活性。

图书馆文献资源配置政策要根据学校的办学特点及学科专业研究重点的调整而及时调整,同时由于新校区的扩建是一个渐进的过程,在建设及使用过程中会不断修改、完善其办学方针和学科设置方向,因此,图书馆的文献资源配置还应根据多校区建设阶段性的不同特点及时加以调整。

4. 系统性原则

图书馆是一个“生长着的有机体”,这个有机体必须不断地积累、更新和完善。文献资源配置要注重考虑学科知识的完整性和各学科间的内在联系,要使馆藏文献结构合理,主次分明。各校区所选择收藏的

各专业的文献资源在内容上要保持其内在的历史延续性和完整性，反映出学科发展变化的特点与规律，反映各学科相互渗透、边缘交叉的内在联系；保证学科文献完整地反映学科知识的最新进展。同时也要注意保持各校区在各学科、各类型文献资源之间合理的收藏比例，使不同类型的文献资源相互补充，有机结合，并从文种、介质等层面上进行优化和协调。

基于此，我们提出了多校区大学图书馆文献信息资源优化配置决策的评价指标体系，具体如表 1 所示。

表 1 多校区图书馆文献资源优化配置决策评价指标体系

决策目标	一级指标	二级指标
提高文献资源利用的整体效果	便利性	对多校区读者需求的满足
		服务时间的便利
		服务空间的便利
		服务手段的便利
	经济性	最大效用
		边际效用
		均等效用
		剩余效用
	系统性	学科门类的完整性
		不同文献类型间的互补性
		各文献系列间比例的合理性
		对各学科新进展的反映程度
	发展性	对近期文献资源的满足程度
		对中期文献资源的满足程度
对长期文献资源的满足程度		
对长期文献资源的满足程度		

三、实现多校区图书馆资源优化配置的相关措施

多校区图书馆文献资源的配置决策需要考虑到各校区、学科建设的要求，集中人力、财力、物力，并进行合理配置，优化文献资源，以提高文献资源的利用率和整体效果。

1. 做好现有馆藏文献信息资源的评价

通过建立科学合理的馆藏文献资源配置体系，可使图书馆有限的资金得到更为合理地利用，使文献资源得到最大限度的优化，为进行各种文献服务活动提供可靠保证，促进图书馆的社会效益、经济效益的提高，使之获得最佳的整体效应。为此，文献资源的配置必须和图书馆的其他工作系统、协调地发展，需要对图书馆现有的馆藏文献资源体系所具有的各种属性和功能进行评价，通过自评、读者调查、专家咨询等各种评价手段和方法的综合使用，取得尽量丰富的有用信息，从而为控制文献资源配置过程和进行科学决策提供客观依据。图书馆工作人员要做好细致的统计分析工作，对馆藏文献资源的绝对规模、各学科文献的馆藏数量、各类型文献的馆藏数量、文献资源增长量以及文献资源的保障率、流通率、拒借率等进行评价分析，并通过了解读者的文献需求信息确定今后文献资源的配置规划与策略，在确保基本的纸质文献资源的前提下，合理配置纸质文献资源和电子文献资源的入藏比例。

2. 合理制定馆藏发展规划

馆藏发展规划是图书馆文献资源合理配置的重要依据。图书馆文献资源的优化配置要体现学校整体和长远的发展规划，要依据学校整体的规模与层次、目标与规划，围绕学校的教学科研、学科专业建设，要体现图书馆文献资源建设的总体目标与规划，要有计划、有重点。根据馆藏文献资源现状，考虑读者的变化情况，结合不同时期学校的发展规划，分别制定图书馆自身的中长期文献资源发展目标，有计划地配置文献资源，使其能更好地满足读者对多校区办学的文献资源的需求。

3. 尽可能保证馆藏的鲜明特色

特色馆藏是长期形成并与学校办学方针与目标相适应的，因此一定要突出馆藏特色。由于新、老校区

的同时运作，需要各校区师生进行重组和分流，各校区院系、学科、专业设置进行重新的调整和布局，从而造成各校区的读者群发生变化，读者的数量、层次、结构也会发生变化，图书馆的文献资源在保持原有的整体馆藏特色的同时，需要在文献资源配置的过程中，根据各校区的学科特点，确定不同校区文献信息资源馆藏的重点，形成各校区的文献资源馆藏特色。

4. 持续改善文献馆藏

结合各校区办学层次和学科专业设置的特点，需要建立配置完整、结构合理、比例适当的各校区文献信息服务体系，最大限度地满足多校区读者对文献信息的需求。图书馆应根据各校区、各学科的专业分布，确定文献的入藏品种和数量，对于核心的专业文献要保证其完备性，对于其它文献要认真分析、研究其利用率，确定合适的复本量。根据实际与潜在需求抽取老校区图书馆的部分文献资源，按合理的方式进行重新整合，相互调配，形成馆藏体系。

5. 加强网络文献资源的建设

网络文献资源属虚拟信息资源，它可以有效地弥补多校区办学条件下读者利用各校区图书馆文献资源在空间上带来的不便。在网络环境中，图书馆信息保障能力取决于以下两个方面：一是本馆的文献收藏能力和开发信息、提供服务能力，也就是说本馆的文献收藏（主要是指物理馆藏，多为印刷型馆藏）优势能否方便地、有效地为尽可能多的用户所利用；另一方面是对虚拟信息资源的获取能力，也就是能否在对信息资源的组织方式、获取方式进行了解的基础上配置各种数字文献。各校区的图书馆要能为读者提供网上借阅、咨询、检索等多种服务；图书馆要通过对图书馆的数据库利用率、数据库用户分布等指标的统计与分析，评价数据库信息资源的流通与利用情况，更好地为各校区读者提供更有针对性的电子资源。

四、实例分析——西北工业大学新、老校区文献资源配置决策

西北工业大学图书馆的办馆理念是：坚持“以人为本，服务第一”的办馆宗旨，全面提升对学校教学、科研的文献保障率，全心全意为读者服务，努力创建与“国内一流，国际知名的高水平研究型大学”相适应的一流大学图书馆。

为了最大限度地使用馆藏文献资源为新老校区的教学科研服务，本着合理配置、统筹兼顾的原则，跟进学科发展，了解读者需求，结合学校新老校区的规划及发展目标、进程，制订出一套切实可行的馆藏文献资源配置方案，用以指导文献搬迁工作平稳有序地进行，为新老校区图书馆读者搭建强有力的文献信息服务平台。为此组建学校文献资源优化配置咨询委员会，咨询委员会由图书馆专家、各学科专家、重大项目负责人、院系负责人、教师和学生代表组成。咨询委员会定期召开会议，为学校文献资源的配置、建设和管理工作提供咨询和建议。

为此，西北工业大学图书馆确立了文献资源建设的整体原则：合理配置馆藏文献信息资源，尤其是加强电子信息资源的建设，有步骤地向网络化、电子化、数字化的方向发展，突出本校的三航特色，使馆藏文献信息资源具有较强的保障教学和科研的能力。多校区文献资源配置时需要以图书馆的整体文献资源建设原则为基准，同时突出新老校区各自的馆藏文献资源特色，形成各校区既紧密联系，以形成一个不可分割的整体，又各有其侧重。

由于西北工业大学新校区的建设分阶段进行，因此图书馆根据新校区的建设进度制定了相应的文献资源配置计划，同时体现了一定的超前意识。

第一，由于第一批入住新校区的为大一、大二学生，主要是以基础课的学习为主，因此首批新校区文献资源的搬迁范围为数学、物理、化学、英语、部分政治理论课的学习用书，同时兼顾学生的社科及其它类型知识的需求，增加相应类别文献的搬迁。老校区主要收藏范围为部分学生基础课用书及考研政治理论课的学习用书，主要满足高年级大学生专业课学习和考研需求。第二，第二批为部分院系的学生入住新校

区,根据各院系学生学习的需要,收藏重点为各专业课用书,老校区的收藏重点为保证高层次的教学和科研用书的需求。除此之外,公共课、综合性、普及性、交叉性书刊两校区兼顾。外语、政治、计算机、教育等类文献资源,各学科读者都有普遍要求;文艺类、普及性读物流通量大,适当加大复本,在两个校区都合理配置,以此来满足各校区读者的需求。

五、结 论

如何实现多校区大学图书馆文献资源优化配置,对提高文献的整体利用效果有着重要的意义,也是目前急需解决的关键问题之一。本文分析了该类文献资源配置决策中所面临的主要问题,认为它应遵循便利性、经济性、发展性和系统性的原则进行合理的文献配置决策,并据此建立了相应的评价指标体系,最后提出了实现多校区文献资源优化配置的配套措施。

参考文献:

- [1] 汪玉华. 多校区办学模式下高校文献信息资源优化配置[J]. 合肥工业大学学报(社会科学版), 2003(8).
- [2] 陆建芳,孙杰. 高校多校区图书馆文献资源整合与布局策略[J]. 图书馆学研究, 2004(3).
- [3] 曹臻. 我国图书馆文献资源体系建设的基本思路[J]. 图书馆杂志, 2001(1).
- [4] 林锦. 高校合并后图书馆文献资源建设[J]. 情报探索, 2005(1).

(责任编辑:裴中华、李满华)

(上接第39页)

建圈、购买饲草、饲料等。如何确保区域农业可持续发展呢?一是改革粮食补贴方式,促进粮食生产和农民增收。如直补引黄灌区种粮农民和农垦系统职工;对优势农作物区域化种植实行“三定一补”政策(定区域、定品种、定面积和给予农民补贴);进一步减轻农民税费负担和提高山区高标准旱作农田补贴标准等。二是确保农业基础设施和土地开发利用的措施。如开展渠道、农田配套等水利设施基本建设;改善农村人畜饮水工程建设;宁夏扶贫扬黄工程;小流域综合治理;旱作基本农田建设;防洪减灾等。三是发展区域特色农业,走产业化的道路。如枸杞的再加工,2004年“宁夏红”果酒销售收入达3亿元;牛羊肉形成专业市场、屠宰加工场和宁夏清真品牌;牛奶业引进优质奶牛,夏进乳品公司列为全国农业产业化龙头企业;淡水鱼发展,借黄河灌溉之利,条件优越、污染程度低,形成自己的产业优势;宁夏大米深受本区和周边省区人民喜爱,但种植规模小、加工成本较高且受黄河水量制约需节水;南部山区生产马铃薯有比较优势,川区早熟型菜用薯外销效益好,但精深加工水平低,以及与农户要连里经济共同体关系;脱水蔬菜如青红椒、番茄、芹菜等前景广阔;葡萄酒中“西夏红”曾获国际大奖,在国内外市场有较高声誉;中药材产业资源十分丰富,但缺乏大型现代化的制药产业;饲草产业是新兴产业,发展前景好。

总之,宁夏的区域农业有其自身的特色,一定要结合宁夏的区情,发展好自身的农业,增加当地农民收入和实现宁夏农村经济的可持续发展。

参考文献:

- [1] 陈秀山,张可云. 区域经济理论[M]. 北京:商务印书馆, 2004.
- [2] 孙久文,叶裕民. 区域经济学教程[M]. 北京:中国人民大学出版社, 2004.
- [3] 宁夏区情编写组. 宁夏区情[M]. 银川:宁夏人民出版社, 1998.
- [4] 宁夏回族自治区统计局. 宁夏统计年鉴[M]. 北京:中国统计出版社, 2002.
- [5] 宁夏回族自治区统计局. 关于2003年国民经济和社会发展的统计公报[N]. 宁夏日报, 2004-4-12.
- [6] 宁夏蓝皮书 2004~2005年. 宁夏经济社会形势分析与预测[M]. 银川:宁夏人民出版社, 2005.

(责任编辑:晓雨、裴中华)